

# Prevenációs törvény készül

Ma nyújtja be az egészségügyi prevenációs törvénytervezetét **Lucia Varga**, a Nemzeti Liberális Párt (PNL) parlamenti képviselője, aki csütörtöki sajtótájékoztatóján elmondta, hogy pártja részéről megkapta a politikai támogatást a törvény kezdeményezéséhez, és reméli, más pártok képviselői is támogatják majd javaslatát. Varga elmondta, reményei szerint már a jövő évi költségvetésből elkülöníthetnek összegeket prevencióra.

A liberális képviselő élesen bírálta az előző, demokrata-liberális kormányt például a kórház- és iskolabezárások miatt, ugyanakkor az RDMSZ-es miniszterek szűrőprogramokhoz való hozzá-

állítását példaként említette, és minden nőt arra biztatott, legyen részt az ország tíz megyéjében, köztük Biharban is zajló országos méhnyakrák-szűrési programban.

A képviselő elmondta, hogy előbb saját választókerületében, majd a párt nőszövetségének elnökeként országos szinten szervezett megelőző programokat, melyen a megyében hétezeren, az országban több mint százezeren vettek részt. Az eredmények elkeserítőek, a vizsgáltak 70 százalékának ugyanis túl magas volt a vérnyomása, 30 százalékuknak a vércukorszintje is, a méhnyakrák-szűrésen részt vett 1100 nő tíz százaléka pedig további ki-

vizsgálásra szorult. Lucia Varga hozzátette: azért is tartja fontosnak a prevenációs törvényt, mert mind a gazdaság, mind az oktatás fellendítéséhez alapvetően egészséges emberekre van szükség.

F. N. L.



## Megvannak a nemzeti liberálisok jelöltjei

A Nemzeti Liberális Párt (PNL) Bihar megyei szervezetének Területi Állandó Bizottsága hivatalosította múlt pénteken a Területi Állandó Iroda javaslatait a parlamenti választásokra. A szavazás eredménye a következő volt: a 125 jelenlévőből 98 személy igennel, 6 nemmel voksolt, 21 szavazat érvénytelen volt.

A 3-as számú képviselői egyéni választókerületben (Élesd-központú) Lucia Vargát jelölték, a 4-es számúban (Belényes) Gheorghe Costint, a

8-as számúban Ioan Cupșat, a 9-es számúban (mindkettő nagyvárad) Florica Cherecheșt.

A 2-es számú szenatori egyéni választókerületben (Élesd-Belényes) Cristian Bodea indul, a 3-as számúban (Nagyszalonta) Valeriu Boeriu.

A margittai körzethez tartozóknak hétfőig kell dönteniük arról, hogy az egyes szenatori, illetve egyes és kettes képviselői választókerületekben kit akarnak jelöltetni Ovidiu Bezi, Claudiu Ciarnau és Marcel Sas közül.

**EGYENLŐEN OSZTOTTÁK EL A PÉNZT** ♦ Bihar megye tanácsának szeptemberi rendes ülésén osztották szét a települések között az áfa visszaosztásából származó összegek 20 százalékát, azaz 406 ezer lejt, a szintén a visszaosztásból származó 165 ezer lejt, melyet a helyi költségvetések kiegyensúlyozására használhatnak az önkormányzatok. Az 571 ezer lejnyi összeget egyenlő módon osztották el a megye települései között, Érabrány kivételével, melynek önkormányzata 6000 lejt kapott, a falvak és városok egyaránt 5650 lejt kaptak az összegből. (fried)

**NÉPPÁRTI FOGADÓÓRA** ♦ Az Erdélyi Magyar Néppárt nagyvárad szervezeteinek elnöksége minden **szerdán 18 és 19 óra között** fogadóórát tart a párt székhelyén. Cím: Menu-morut (Széles) utca 23. Tel.: 0259/220-126.

## Jótevény futás

A Nagyvárad Futónap elnevezésű eseményen a jótevénykodásra is gondoltak a szervezők: a részvételi díjakból összegyűlt pénz felét a nagyvárad Hospice Emanuel Központ építésére adományozták a „Várad lélekből cselekszik” (Oradea pune suflet) akció keretében. Csütörtökön adta át Deme Molnár József főszervező az 1800 lejes csekket Marinela Murgnak, a Hospice Emanuel Alapítvány képviselőjének Florica Cherecheș nagyvárad tanácsos jelenlétében.

## FERTŐZŐ BETEGSÉGEK

♦ Összesítette a Bihar Megyei Közegészségügyi Igazgatóság szakosztálya az iskolakezdés alkalmával végzett ellenőrzések eredményét. Összesen 675 tanintézetben (a bölcsődétől a középiskolán keresztül a speciális iskoláig) 71 072 gyermeket és felnőttet vizsgáltak meg, és 1061 esetben találtak ragályos betegséget. A leggyakoribb a garatfertőzés (835 eset), a tetvek (187), valamint a gombásodás (15). A beteg gyermekeket és felnőtteket a házi- orvoshoz vagy egy szakorvoshoz irányították kezelésre vagy felügyeletre.

## Nyílt konferencia a református kórházról

A Királyhágómelléki Református Egyházkerület Igazgatótanácsa várja nemcsak a magyar orvostársadalom tagjait, hanem minden érdeklődőt az **október 10-én, szerdán 18 órától** tartandó rendezvényére. Ez alkalommal kerül sor a Nagyváradon megépítendő református kórház megvalósíthatósági tanulmányának nyilvános bemutatására és megvitatására. Az esemény helyszíne a várad Lorántffy Zsuzsanna Református Egyházi Központ múzeumterme. A rendezvényt Csúry István református püspök nyitja meg **18 órakor**. Utána **18.15-kor** Kató Gábor, a Katoconsulting vezetője bemutatja a megvalósíthatósági tanulmányt. Földes Béla, a nagyvárad vasutas kórház igazgatója **19 órakor** (Szakmai korreferátum különös tekintettel a kórház működtetésére), **19.15-kor** Kiss Attila orvosprofesszor, debreceni egyetemi tanár (Szakmai korreferátum különös tekintettel a tervezett osztályokra és a Nagyvárad–Debrecen vonzaskörzetében való működésükre), **19.30-kor** Cseke Attila szenátor, volt romániai egészségügyi miniszter (Szakmai korreferátum különös tekintettel az egészségügyi törvénykezési trendekre) szólal fel. A zárót **19.45-kor** Forró László előadó-tanácsos mondja, ezután Velkey György, a budapesti Bethesda Kórház főigazgatója beszél majd (Szakmai korreferátum különös tekintettel a kórház és a működtető egyház viszonyára).

## SEGÉLY AZ ASZÁLY SÚJTOTTA TERÜLETEK GAZDÁI-NAK

♦ Segélyt kapnak azok a gazdák, akiknek termését tönkretette az aszály. A támogatási kérvényt **október 15-éig** kell benyújtaniuk a Bihar Megyei Mezőgazdasági Igazgatóságon. A támogatásra mind a magánszemélyek, mind a kis- és családi vállalkozók jogosultak. Az egyszeri segély legkevesebb egy, legtöbb tíz hektár földre igényelhető. Bővebb tájékoztatást a mezőgazdasági igazgatóság 0259/416-722-es és 0359/418-302-es telefonszámain kérhetnek és a [www.directiaagricolabihor.ro](http://www.directiaagricolabihor.ro) honlapon olvashatnak.

## Horthy kormányzó volt vagy diktátor?

**Romsics Ignác** Széchenyi-díjas történész és akadémikus mutatta be csütörtökön idén megjelent, *Magyar sorsfordulók 1920–1989* című könyvét a Partiumi Keresztény Egyetemen (PKE). A magyarországi vendégnek **Gyórbíró András**, a nagyvárad Janus Pannonius Szakkollégium közgazdasági tanszékének tudományos igazgatója tett fel kérdéseket az előadás során. Az érdeklődők a helyszínen megvásárolhatták a szerző új könyvét, valamint a *Történelem, történetírás, hagyomány* című kötetet és a *Rubicon* történelmi magazin legújabb számát, melyben a meghívott egyik tanulmánya is megtalálható.

Romsics Ignác legutóbbi kötete a magyarság történetébe enged betekintést a trianoni békeszerződés megkötése előtti és az 1989-es rendszerváltás közötti időszakban. Az értekezés nagy részében a felek a Horthy-korszak különböző megítélési módjairól tárgyaltak. Mint elhangzott, Horthy Miklós 1920 és 1944 között a Magyar Királyság kormányzójaként sokat tett az ország stabilizálásáért, ugyanakkor 1943–45 között számos hibát követett el. Az ötvenes években kialakult róla egy egysíkú kép, amely jó példája a már akkoriban is működő propagandának, a központilag irányított közvélemény szerint ugyanis a kormányzó egy fasiszta diktatúra szellemében vezette az országot több mint két évtizeden keresztül. Az akadémikus saját bevallása szerint arra törekedett az évek során, hogy lebontsa ezt a sematikus Horthy-képet, s he-



Romsics Ignác és Gyórbíró András

lyette egy tényyszerű, reális képet tárjon az olvasók elé. A nyolcvanas-kilencvenes években az egykori kormányzóra egy korlátozott parlamentáris rendszer vezetőjeként emlékeztek vissza, napjainkban azonban polarizálódtak a vélemények: sokan idealizálják az akkori rendszert, melyet már demokráciának is tekintenek, míg mások fasiszmusról beszélnek, s erősen megkérdőjelezzik a Horthy által elért eredményeket. Az ilyen és ehhez hasonló irracionális összefüggések a mostani magyarországi kormányzatban is fellelhetők, melyben centralizációs és féldiktatúra való törekvések is észlelhetők – jegyezte meg a meghívott. A multiperspektívikus látásmódra egyre kevésbé van szükség, hiszen a politikai táborok manapság aszerint alakulnak, hogy ki mit gondol Horthy Miklósról és Kádár Jánosról.

Az előadás során még szó esett egyebek mellett arról is, hogy bár a Kádár-korszak antinacionalista mivolta nem vonható kétségbe '56–60 között, a hetvenes években kezdetét vette az anyanyelvi mozgalom, s Kádár János 1975-ben beszélt Trianonról is a helsinki konferencián, majd 1985-ben megalakult a magyarságkutató csoport.

Az értekezés végén a jelenlévők a helyszínen megvásárolhatták a szerző új könyvének dedikált példányait.

Péter Tímea Melinda



Az előadás számos érdeklődőt vonzott